
ОТЧЕТ 

За работата и дейността  

на Народно читалище „Отец Паисий 1927г.“ – село Брестак през 2020 г. 

 

 

Уважаеми Дами и Господа, 

Уважаеми членове на Народно читалище „Отец Паисий 1927г.“ – село 

Брестак, 

 

Повод за нашата среща е провеждане на годишно-отчетно събрание с 

отчитане на дейността на Народно читалище „Отец Паисий 1927г.“ – село 

Брестак за 2020г.  

В днешно време обществеността възприема народното читалище като 

пример за устойчива културна институция със специфична мисия за 

съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. Читалището 

поддържа дълбока взаимовръзка с миналото, с традициите, с 

образователния процес, културата и благотворителността е в основата на 

авторитета на читалището и тяхното лигитимиране на обществеността.  

Народно читалище „Отец Паисий 1927г.“ – село Брестак има за цел да 

задоволява потребностите на гражданите, свързани с: 

1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната 

образователна дейност в селото. 

2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ. 

3. Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата. 

4. Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание. 

5. Осигуряване на достъп до информация. 

Народното читалище „Отец Паисий 1927г.“ – село Брестак събира, 

разпространява и съхранява знанията на родния край. През годините е 

организирало различни школи, клубни танци, певчески групи, организира и 

провежда национални празници, спазва местните традиции, отбелязва 

бележити дати и годишнини.  

Уважаеми Дами и Господа, дейността на читалището се разделя на няколко 

поддейности.  



Една от тези дейности е работата в библиотеката. През 2020г. библиотеката 

разполага с 8778 тома книги, от които 91 тома са дарени. По картони са 

регистрирани 150 читатели. Последните са взели 702 тома за прочит в дома. 

Общите посещения в библиотеката са 905. В посочените посещения не са 

регистрирани случаите за ползването на глобалната библиотека. През 2014-

2015г. Фондация „Глобални библиотеки – България“ в изпълнение на 

проект, финансиран от посолството на САЩ, предостави на читалището ни 

три работни станции и един принтер. Работните станции са закупени през 

2011г. от фондацията, но в последствие софтуеъра не е бил актуализиран. 

Фондация „Глобални библиотеки“ дойдоха само веднъж за да направят 

инвентаризация. От фондацията няма отпуснати средства за актуализация 

на софтуеъра. От общинския бюджет също няма заделени средства за 

обновяване. В бюджета на читалището са заложени средства за поддръжка 

само и единствено за актулизацията на софтуеъра на счетоводителя на 

общинско ниво. 

Втората поддейност е художествената самодейност на читалището. Тя е на 

много добро ниво. Самодейците ни взимат дейно участие на празници и 

събори, организирани на местно и общинско ниво, областни и национални 

фестивали. Самодейни колективи към читалището са:   

-  Женска певческа група за обработен фолклор 

- Детско-юношеска група за обработен фолклор 

- Индивидуални изпълнители 

- Младежка група „Коледари“ 

Следваща поддейност е културно-масовата дейност на читалището. 

Съгласно утвърдения културен календар за 2020г. самодейните ни 

колективи, с цел повишаване художественото и жанрово разнообразие на 

културните мероприятия, взеха участие на следните официални и 

традиционни празници: Бабин ден и Трифон зарезан. Тези празници се 

отпразнуваха в младежката зала на селото и бяха организирани съвместно 

от кметствои читалище. За празника на самодееца и любителското 

художествено творчество, както и по стар български обичай, на 1ви март 

посрещаме Баба Марта. На този ден по традиция подаряваме на близките и 

приятелите си червено-бяла мартеница като символ за здраве, сила и дълъг 

живот. За Баба Марта се събраха всички самодейци - Анка Николова, Пенка 

Бойкова, Златка Димитрова, Стоянка Добрева, Росица Статева, Величка 

Ганчева, Росица Радославова, както и децата от селото. Заедно направиха 

мартеници, след което се почерпиха с лакомства.  



За международния ден на жената 8ми март тържеството се проведе в 

сватбената зала и на всички жени беше поднесено цвете от г-н Богдан Дочев, 

кмет на село Брестак.  

За съжаление с това се изчерпват осъществилите се мероприятия за 

миналата година, поради настъпилата пандемия.  

През септември месец тържествено беше открита допълнителна паметна 

плоча, която беше поставена на паметника, намиращ се в парка на село 

Брестак. Паметникът е символ на загиналите герои, участвали в 

Отечествената война в Сърбия и Унгария през 1944-1945г.  Наши специални 

гости бяха Подполковник Андрей Андреев, офицер от запаса, заместник 

кметът на Община Вълчи дол Живка Иванова, зам. Кметът на Община 

Вълчи дол Пепа Пенчева, секретарят на Комисията за работа с деца г-жа 

Николина Сярова, координаторът на бесарабските българи-преселници г-н 

Николай Плагов.  

И не на последно място да почетем всички наши членове, които вече не са 

сред нас: Богдан Дочев - кмет на село Брестак, Мария Петкова – 

Председател на потребителска кооперация и член на читалищното 

настоятелство, Добринка Димитрова и Киро Митев. 

 


